



锁定三个走在前
奋力开创新局面



鲁企“出海”， 向世界彰显“好品山东”硬实力

□ 本报综合

“不出海，就出局”，是当下的流行语。在全球化背景下，越来越多的中国企业把目光投向海外市场，寻求新的增长点和竞争优势。近年来，山东大力推进“好品山东”品牌国际化建设，卷“海外”，成为众多鲁企凭借品牌硬实力走向世界的选择。

海尔智家发布的季报显示，今年一季度，公司实现营业收入 689.8 亿元，同比增长 6%，其中，海外营收同比增长 4%，经营利润同比增长超 10%；4 月 20 日，山东潍坊的豪迈集团第八家海外公司正式开业；5 月 9 日，中通客车的纯电动车在智利批量交付……翻看近段时间鲁企“出海”潮新动向，与之前的“走出去”不同，新一轮海外市场拓展呈现出品牌化、高端化、产业化等特点。

加速“出海”，山东品牌布局全球

品牌是高质量发展的重要象征，“好品山东”品牌也是山东开放发展的生动体现。截至目前，已有 22 大类 3.2 万余个品牌纳入“好品山东”品牌培育库管理。越来越多“好品山东”品牌企业加快走出国门的步伐，推广山东品牌，呈现山东品质。

在“好客山东 好品山东”2024 东京推介会上，琉璃、鲁绣等山东传统文化作品令与会嘉宾惊叹不已；在法国巴黎国际博览会上，“蛟龙号”载人潜水器模型、中国重汽重卡模型频频吸睛；在上海举行的中国品牌日系列活动中，威高的“妙手 S”手术机器人、海尔的 3D 透视烘干技术干衣机等山东智造收获外国观众的点赞。这其中，很多山东品牌已经打出国际“大名气”。在 2023 年“世界品牌 500 强”榜单中，山东 3 个品牌上榜。2023 年《中国 500 最具价值品牌》分析报告中，山东 45 个品牌入选。作为全国唯一一个拥有全部 41 个工业大类的省份，山东已打造“十强”产业“雁阵形”集群 180 余个，为创造世界品牌积蓄强大动能，让更多有国际影响力的山东品牌走向世界、布局全球。

豪迈集团拿下轮胎模具、气门芯等多项世界冠军，尤其是轮胎模具的全球市场占有率达到 30%，是

世界上有影响力的高端机械零部件制造商。在豪迈集团第八家海外公司——墨西哥公司开业仪式上，该公司 CEO 面对着来自世界各地的客户说：“很自豪地说，我们还拥有众多顶级数控机械，大多数是由豪迈数控机床公司研发的，未来您一定会听说这个品牌，因为它即将在全球不同行业应用。”这段话，充分反映了山东制造企业的“品牌力”。

今年，海信将作为 2024 欧洲杯全球官方合作伙伴亮相足球赛事，这是继 2016 欧洲杯、2018 世界杯、2020 欧洲杯、2022 世界杯之后，海信第五次赞助国际顶级足球赛事，并借势顶级赛事，大幅度缩短了当地消费者认识、接受海信品牌的过程。品牌的打造，给海信带来丰厚回报。今年一季度，海信海外业绩也非常亮眼。以电视为例，海信系电视出口货量高居全球第二，一季度海外出货量同比增长 4.2%，尤其在欧洲市场出货量同比增长 35.9%。

无论是在传统制造业还是在新兴技术领域、互联网服务行业，鲁企竞相“争渡”国际市场背后，“好品山东”品牌正以前所未有的速度向全球“渗透”，已经成为山东推进高水平对外开放的关键点，进一步彰显了“好品山东”的实力。

持续创新，向品牌高端化发展

“不出海，就出局”，貌似是市场压力下的无奈应对，其实，更多的是一种主动的战略选择。“出海”意味着更广阔的市场机会，更优化的全球资源配置，但机遇大，挑战也大。在陌生的异域环境下，要想做成全球化品牌，最根本的，还是要有关于经得起检验的技术和产品，有持续创新的能力。

近日，由山东重工集团旗下潍柴动力研发的全球首款本体热效率 53.09% 柴油机正式发布，这标志着中国内燃机行业又一次走向了全球科技巅峰，继续引领中国高端装备制造业迈向世界一流。柴油机热效率的持续提升是一项极其复杂、系统的长期工程。在研发过程中，潍柴动力获授权发明专利 176 项、实用新型专利 68 项。其自主研发的新一代 M 系列大缸径发动机性能指标全球领先，已顺利进军

全球大数据中心备用电源市场。潍柴 3 兆瓦发电机组已成功进入北美全球大型数据工程中心等高端市场。

在新能源汽车产业界，无人不知济南二机床集团有限公司的名头。作为新能源汽车的“隐形冠军”，该公司手握拳头产品冲压生产线，仍然居安思危，短短一年就攻克了一体式压铸零件自动化加工及装配线技术难题，实现了“国产替代”。如今，随着中国车企卷向海外，这家济南国企的出口业务也随之增加。目前，该公司正在实施的海外项目有 17 个，覆盖美国、日本、东南亚等国家和地区。

不仅是大企业，山东还拥有一批规模不大，但技术含量高的世界级企业，成为“出海”的新锐力量。今年年初，工信部公示第八批制造业单项冠军企业和通过复核的第二批、第五批制造业单项冠军企业名单，山东有 54 家企业入围。结合之前的公示及复核数量，山东单项冠军企业总量达到 237 家，晋级单项冠军第一省。单项冠军企业是指长期专注于制造业特定细分产品市场，生产技术或工艺国际领先，单项产品市场占有率位居全球前列的企业。

山东品牌在全世界风生水起，离不开山东营造的持续创新氛围。数据显示，山东省省级科技创新发展基金连续两年超过 145 亿元，带动全省全社会研发投入增长 12.1%；从人才来看，国家级领军人才达到 7400 余名，2020 年以来年均集聚高校毕业生 81.8 万人，较 2019 年增长 43%；从产业来看，去年，“四新”经济投资占比超过 57%，高新技术产业产值占比达到 51.35%，科技型中小企业突破 4.5 万家。

眼下，山东正着力支持“好品山东”品牌企业主导或参与制修订国际及国家标准，引导“好品山东”企业采用先进标准，鼓励企业牵头制定团体标准，一体推进技术、质量、品牌管理创新，推动品牌向高端化发展，塑造山东高质量发展新优势。

融入当地，迈向全球产业链

当前，面对复杂多变的国际环境，如何克服海外布局“水土不服”，更好融入当地产业链，拓展市场新

空间，成为越来越多鲁企“出海”前思考的问题。在新一轮“出海”过程中，不少鲁企积极整合全球资源，利用全球智力技术创新和品牌管理资源，进一步提升企业跨国经营能力，将竞争优势向产业链高端延伸，在推动供应链全球化与本土化经营结合中寻找新机遇。

5 月 2 日，海尔埃及生态园在开罗以东的工业重镇斋月十日城正式开园，这是海尔在中东非的首个数字孪生工业园。投产后，当地销售的海尔家电将从进口变为当地生产。目前，海尔在全球拥有 35 个工业园，143 个制造中心，126 个营销中心，全球销售网络遍布 200 多个国家和地区。通过本土化研发、本土化制造、本土化营销，海尔获得了更大的认同。

在“出海”过程中，越来越多山东企业重视科创领域的协作，纷纷在全球布局研发中心，将世界作为自己的“研发部”。

作为中国医药工业“十强”企业，齐鲁制药集团已逐渐形成包括济南总部在内的全球五大研发中心，面向世界医药科技前沿，聚合了全球一流智力与商业资源，重点布局了 50 多个重大疾病治疗领域的“全球新”、“全球好”1 类药物。未来，齐鲁制药将向医药产业链最高端迈进，立志成为有全球影响力的世界级制药企业。

今年 4 月，万华化学集团股份有限公司巴塞罗那研发中心正式开业。该研究中心可为精细化学品和材料下游客户提供产品性能、应用方法、原材料选择等方面的技术支持和服务。这是该公司在欧洲的第二个研发中心，第一个研发中心位于匈牙利。

进军汽车领域的山东最大民企魏桥创业集团，在德国设立研发中心，与德国柏林工业大学、德国亚琛工业大学、德国巴符州轻量化局等国际知名高校和机构开展合作，加强在轻量化、新材料、氢能源等领域研发。

整合全球全行业资源要素，打造开放、融合的共赢生态圈，鲁企“踏浪出海”，向世界彰显“好品山东”的硬核实力和独特魅力，让山东品牌持续惊艳世界。

爱在齐鲁

小剪大爱 情暖齐鲁

□ 本报通讯员 李欣

在德州市，有这么一位老人，他每天骑着一辆老旧自行车，携带一套理发工具，来到运河公园广场，支起摊子为人理发，一次只收取一元钱。从 2013 年至今，他用 12 年的奉献坚守诠释了助人为乐的精神内涵，成为德州市一道亮丽的城市公益风景线，他就是“公园理发师”杨顺利。

“刚开始我不收费，时间一长，有些人过意不去，拿着五块十块的交给我，我不收，他们就硬把钱放到我的工具盒里，最后，我就象征性地收一块钱。”杨顺利说。在他的摊位角落里，放着几个布袋，里面装着理发推子、海绵、手套、理发服和日历本。每天他都会将当天的理发情况详细记录在日历本上，比如，“二月二龙抬头”那天，剪发 56 人；某天因为吃午饭晚到了一会儿，剪发 21 人……

今年 66 岁的杨顺利，原是德州市邮电局职工。他的父亲曾经开过理发店，小时候的他经常看父亲给街坊邻居理发，偶尔帮父亲打打杂，耳濡目染久了，对理发这行很熟悉。后来父亲不在了，他萌生了接着干的想法，既可传承父亲的手艺，又可以此纪念父亲。2002 年，因单位改制，杨顺利办理内退，思虑再三，决定为社区居民义务理发，于是他专门学习了理发技术，从街头巷尾开始为他人无偿服务。“最初我是流动义务理发，马路边、公园内、工地里……



我都去过，后来为了方便有理发需要的人找到我，2013 年学习雷锋日那一天，我把理发地点固定在了运河古街里。”杨顺利解释道。

杨顺利的顾客大多是周边老居民，因为靠近德州市第二人民医院，还多了些患者和家属。有一次，一位精神疾病的患者的家属找到杨顺利，想请他去医院理发，那天顾客不多，杨顺利二话没说就去了。不料中途出了个意外，开始患者还挺配合，理完后照镜子时突然发病，把镜子给摔了。杨顺利有些被吓住了，家属连连道歉，还要多付钱，但杨顺利拒绝了，对普通人他都能义务理发，对这些患者他怎忍心多收钱。顾客中还有祖孙三代专门从天衢新区开车来找他理发的，“就相中你这手艺了，不比美发店差。”老顾客的评价，给了杨顺利更多坚持下去的力量。

一个人、一套工具、一个地点，杨顺利的“一元理发”在运河公园扎下了根，也在当地群众生活中扎下了根。技术好、服务好、人品好，“一元理发”口口相传，杨顺利的朋友圈越来越大，慕名找他理发的市民越来越多。早出晚归让他的身影略显疲惫，风吹日晒让他的皮肤变得黝黑，忙碌的理发工作让他的手指布满老茧，各种理

发工具他也不知道用坏了多少。日复一日，年复一年，杨顺利写得密密麻麻的日历本越积越厚，2021 年 7928 人次，2022 年 7525 人次，2023 年 7731 人次……一天最多的时候竟服务了 66 人。疫情期间，杨顺利还将自己当年理发攒下的 2000 元全部捐献，以小爱撑大爱，以实际行动默默支援当地的疫情防控。杨顺利的光荣事迹被媒体报道后，他成了街道辖区人人称颂的学雷锋标兵。2015 年底，他荣获德州市“运河好人”的光荣称号，2016 年获评“德州市十大热心人”，2023 年获评“德州市道德模范”。

哪里有需要，就到哪里去。如今，杨顺利“爱的剪刀”不仅仅服务固定群众，而是将大爱传播给更广大的群体，他主动联系社区，为失独、行动不便的高龄老人、残疾人等特殊群体开展上门义剪等志愿服务活动，营造出崇德向善的良好社会氛围。德城区运河街道还成立了“星火”文明实践小队，很多青年志愿者纷纷加入。“很早就知道杨师傅的事迹了，我们年轻人也要向他学习，做公益让我们觉得很开心。”青年志愿者朱梦阳说。

“忠厚善良 诚实做人 认真做事”，这是德州市委宣传部和市妇联赠予杨顺利的书法作品，他将此作为家训悬挂在家中。他说，传递正能量，做好人好事，是他的座右铭，只要身体允许，他就会把“一元理发”服务坚持下去，继续为有需要和遇到困难的人提供帮助，同时把“涓涓暖流”传递出去，温暖更多人。

助人即悦己。将“一元理发”这件“小事”做成了份长期坚守的“大事”，杨顺利用自己的“一技之长温暖着他，以凡人善举铸造了大爱人生。



加入义剪队伍的青年志愿者

山东支持济青打造北方消费目的地 和重要国际消费目的地

近日，山东省人民政府办公厅发布《关于进一步促进消费持续向好的意见》(以下简称《意见》)，聚焦更大力度优化消费供给、更广思路升级消费载体、更实措施挖掘消费潜力等，推出 20 条举措，明确支持济南、青岛两市打造北方消费中心和重要国际消费目的地。

《意见》提出，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，坚持远近兼顾、协同发力，培育和壮大新型消费，稳定和扩大传统消费，加大优质商品供给，升级服务消费品质，完善消费促进机制，改善消费市场环境，在扩大有效需求上塑造新优势，更好满足人民群众美好生活需要。到 2025 年，全省社会消费品零售总额保持稳定增长，消费对全省经济发展的基础性作用不断增强。

在全力推动消费品以旧换新局面，山东将开展汽车以旧换新，统筹相关资金，支持汽车报废更新，鼓励有条件的市开展汽车置换更新；开展公共领域车辆全面电动化试点，加快推进充电基础设施建设，全省充电桩保有量达到 70 万台以上；完善居民电动汽车充电桩分时电价政策，对经营性集中式充换电设施用电免收基本电费；推动家电以旧换新，加大绿色低碳智能家电供给，省财政安排资金，根据各市 2024 年废旧家电回收量同比增长情况和限额以上家电零售额增量贡献等给予奖励。

在创新互联网、科技消费方面，山东将支持符合数字产业“十大工程”的互联网消费平台企业项目申报省级数字产业重点项目。推广曹县电商发展经验，培育农村电商“领跑县”、县域数字流通龙头企业。

在提质家政、社区服务消费方面，山东将加力家政服务业信用体系建设，到 2025 年，全省打造家政劳务品牌不少于 20 家。将连锁化养老服务品牌奖补项目纳入省级养老服务发展资金支持范围。开展养老服务高质量发展提升行动，每年从东部、中部、西部地区分别择优确定 2 个县(市、区)予以 1000 万元奖补。

在培育消费中心方面，山东将支持济南市、青岛市对标国际消费中心城市，打造北方消费中心和重要国际消费目的地，其他市发展区域消费中心节点城市和地方特色消费中心。

(据大众网)